

2025年11月

14

星期五

乙巳年九月廿五
第27546号

今日12版



习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电 近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出，得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。

习近平强调，汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日，2025世界中文大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

沈晓明主持召开省委常委会会议强调

坚持更实作风更高标准更严要求 高质量完成有效衔接过渡期收官任务

湖南日报11月13日讯（全媒体记者 刘燕娟 张璐）13日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，听取全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作、省文联第十一次代表大会和省科协第九次代表大会筹备工作等情况汇报。

会议强调，今年是“十四五”收官之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。全省各级

各部门要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记有关重要论述精神，切实增强责任感紧迫感，坚决杜绝厌战情绪和松劲懈怠心理，进一步查漏补缺、加压奋进，以更实作风更高标准更严要求，持续抓好问题整改整治，高质量完成过渡期收官任务，不断提高群众认可度满意度，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。要压实各方

责任，加强协调配合，充分发挥驻村第一书记和驻村工作队作用，选优配强村级带头人队伍，凝聚齐抓共管的强大合力。

会议指出，相关单位要做好省文联第十一次代表大会和省科协第九次代表大会筹备工作，进一步严肃换届纪律，确保换届风清气正，切实换出朝气蓬勃的精神状态，换出团结和谐的工作氛围。

会议还研究了其他事项。

习近平同科摩罗总统阿扎利就中科建交50周年互致贺电

新华社北京11月13日电 11月13日，国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国是第一个同科摩罗建交的国家。半个世纪以来，无论国际形势如何变化，中科关系始终健康稳定发展。近年来，两国政治互信持续巩固，各领域交流合作成果丰硕，树立了大小国家平等相待、

团结互助的典范。我高度重视中科关系发展，愿同阿扎利总统一道努力，以两国建交50周年为契机，赓续传统友谊，推动中非合作论坛北京峰会成果落实，不断丰富中科战略伙伴关系内涵，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

阿扎利表示，建交50年来，中科两国坚持互尊互信，始终站在一起，建立了坚实牢固的友谊，双边合作

丰硕成果深刻改变科摩罗人民的生活。当今世界变乱交织，习近平主席倡导的尊重主权、不干涉内政和合作共赢理念，鼓舞了包括科摩罗在内的全球南方国家。科方赞赏中方提出的建设和平、公正、多极化世界的愿景，愿在人类命运共同体理念指引下，同中方一道继续推动可持续和包容性发展，为促进非洲和中国的团结合作、共同繁荣作出应有贡献。

中非经贸深度合作先行区 对非贸易破千亿元

今年前10个月，湖南对非贸易规模居中西部第一

湖南日报11月13日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 林俊 丁仲熙 姚巍）记者今天从长沙海关获悉，自2024年1月湖南省《中非经贸深度合作先行区建设总体方案》获批以来，截至2025年10月，湖南对非进出口累计突破千亿元，达1036.4亿元，其中出口533.4亿元、进口503亿元，贸易伙伴几乎覆盖非洲所有国家和地区。

今年前10个月，湖南对非进出口488.5亿元，同比增长17%，对非贸易规模居中西部第一。南非为湖南对非洲第一大贸易国，前10个月进出口达127.8亿元，占同期湖南省对非洲进出口总值（下同）的26.2%。

对刚果民主共和国、尼日利亚分别进出口59.4亿元、40.1亿元。同期，对莫桑比克、科特迪瓦、多哥、几内亚等国进出口增长迅猛。

“针对非洲高温等复杂工况，公司对产品进行了防风沙散热设计，并配备智能传感系统，建立区域配件仓库和工业互联网平台，实现24小时配件供应与远程维护。”三一集团有限公司关务负责人介绍，公司产品赢得越来越多非洲客户认可，今年上半年公司对非出口额同比增长超25%。

湖南工程机械、农用机械、新能源汽车等产品有力服务非洲交通、通信、水利及农业等领域建设发展。

今年前10个月，湖南对非洲出口机电产品134.4亿元，同比增长14.6%，占比58.8%；出口工程机械产品、钢材、“新三样”产品，同比分别增长73.4%、25.1%、39.4%。

近日，25吨产自肯尼亚的夏威夷果运抵湖南哔啦哔啦食品科技有限公司永州工厂。该公司负责人介绍，产自肯尼亚的夏威夷果，果肉饱满，口感细腻，加工成各种口味的零食，很受国内消费者欢迎，今年来公司已进口非洲坚果300余吨。

海关统计，今年前10个月，湖南进口非洲干辣椒、坚果、咖啡、芝麻等产品的金额，同比分别增长10.1倍、613.9%、249.1%、147.7%。

四中全会精神在基层

张家界市妇联联合桑植县法院，把法治课堂搬进农家院落——

村民秒变“答题王”

湖南日报全媒体记者 上官智慧

11月11日，桑植县利福塔镇金家台村迎来了一场特别的屋场会。

当天，张家界市妇联联合桑植县人民法院的普法团队，在50余张板凳围坐成圈的院落里，把生硬的法条讲成了村民听得懂的大白话。

“四中全会提出‘走中国特色社会主义社会治理之路，确保社会生机勃勃又井然有序’，今天咱们不装虚的，就说些大伙儿实实在在关心的事儿。”“法官姐姐护蕾团”的主持人一开口，乡音里的实在劲儿瞬间“链接”村民的注意力。

随即，桑植县人民法院民事审判庭“法官姐姐”叶光双用地道方言开讲，从村里常见的土地边界纠纷、彩礼纠纷案件切入，迅速拉近与村民的距离，台下不时传来附和声。

“集体土地是咱村的‘钱袋子’，绝不能私占；彩礼是心意不是买卖，离婚时符合条件才需退还。”叶光双

一起过日子就得退。”面对“父亲没留遗嘱财产咋分？”“网购订单被单方面取消合法吗？”等生活题，村民踊跃抢答，答对者接过法治宣传袋和围裙，笑容满面。瞿小惠答对“狗咬人谁负责”后坦言，这些知识很实用，能帮村里调解不少纠纷，还盼着这样的课堂多开展。

一旁的临时咨询台同样“热气腾腾”。“我女儿在外地打工被欠薪，该咋要？”一位大姐的问题得到法官、律师的细致解答，她将写有维权步骤的纸条小心折好放进兜里。

“把法治课堂搬到屋场，就是基层治理的好抓手。”村“两委”代表的话引发共鸣，村民们从集体经济分红聊到邻里相处，“法定分止争，日子才能安稳”的共识愈发清晰。

互动问答环节点燃现场。“离婚要退彩礼吗？”法官话音刚落，村民吴勇军立刻举手作答：“没领证或没

全球航空界顶流为何组团来湘

——从一场盛会看湖南硬核科技与开放“钛”度

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 见习记者 陈娟

全球航空界的顶流组团来湖南了！11月11日至14日，第八届IASC国际航空价值链峰会（以下简称“IASC峰会”）在长沙和常德两地举办。作为上海进博会唯一以航空产业链为主题的重要配套活动，这个峰会从2018年至今已连续举办七届，头一回离开上海就选择了湖南。

花落湖南，说明这里真有两把刷子。盛会传递出的信号清晰无比：湖南在高端航空材料领域锤炼出的硬核实力与开放姿态，稳稳切入全球航空产业链。

空客、波音等为何齐聚湖南

IASC峰会，通俗讲就是全球航空产业的“奥斯卡”，主办方为全球

航空集群联盟（GACP），来的基本是航空界顶流——空客、波音、赛峰等世界级航空巨头，还有来自全球30多个国家60个航空集群的“隐形冠军”企业。

此次IASC峰会，由GACP全球航空集群联盟、上海东浩兰生国贸集团、湖南能源集团金天科技主办。具体有哪些顶流到场？

国际方面，堪称群星云集。全球民机市场的两大霸主——空客、德事隆集团；航空发动机领域的顶尖企业，如赛峰、罗尔斯·罗伊斯，以及系统级供应商柯林斯宇航、利勃海尔、霍尼韦尔等高管齐聚一堂；同时，法国图卢兹航空谷、德国汉堡航空集群、英国威尔士航空航天集群的负责人，也作为全球航空

集群联盟成员深度参与。国内方面，则是精锐尽出。中国商飞作为国产大飞机的代表，是历届峰会的常客。产业链关键企业如巴航工业、长龙航空、厦门新科宇航、湖北顺科等维修保障单位都派出了核心高管。

如此豪华的阵容移师湖南，基于湖南坚实的航空产业。

记者在此次峰会举办的湖南省民航空产业链展示中了解到，全国九成以上的中小航空发动机都在株洲制造。天上飞的通用飞机和直升机，10架里有9架装着“株洲心”。从飞机起落架、机载系统到卫星应用，湖南湘江新区聚集了全省七成以上的航空航天企业。

►（下转12版）

地上绿水青山 地下金山银山

郴州建成绿色矿山89家，数量居全省首位

湖南日报11月13日讯（全媒体记者 刘丹璇 张思齐）今天，全国绿色矿山现场交流会在郴州召开。会议透露，郴州以绿色矿山建设为引领，推动矿业从粗放开发向集约高效转型，全市生产矿山全部建成绿色矿山，在库绿色矿山达到89家，数量居湖南省首位。地上绿水青山、地下金山银山，郴州成功跻身国家绿色矿业发展示范区。

面对历史遗留的“小、散、乱”矿山乱象，郴州以壮士断腕的决心推进矿权整合。该市将绿色矿山建设要求深度融入国土空间规划与矿产资源专项规划，严格执行矿山总量控制和最低开采规模准入，全市砂石土矿从265家压减至目前的77家，

临武三十六湾矿区更以整体整合模式，将5000余家采选企业整合至2家，开创了集约开发的“三十六湾模式”。中国五矿、中钢集团等龙头企业入驻，进一步推动资源向优势企业集中，苏仙区、桂阳县、永兴县等3个区县获评全国自然资源节约集约示范县。

在科技赋能下，郴州矿业瞄准“吃干榨净”目标，突破低品位多金属资源利用、锂矿尾渣高值化利用等技术瓶颈，废水循环利用率超90%，锂矿尾渣利用率超80%，获评全国工业固废综合利用基地。创新“矿业+”模式，盘活资源；新田岭钨矿建成湖南首个“光伏+绿色矿山”项目，年发电超4000万千瓦时；五盖山矿区从铅锌矿废弃地变身避暑胜地，实现生态与经济效益双赢。

2025中国新媒体大会 特别报道

3版

楹联中国行④

阳关：一杯酒里的山河故人

5版